

民营院线抢滩影视产业终端

虽然近几年国内院线影院迅速增长，但总体而言仍未形成竞争格局，民营资本将大有可为。

“这200元花得值！”

2010年元旦刚过，李娟就和男友迫不及待地去看了刚刚上线的《阿凡达》。她告诉《浙商》记者，2009年她在影院看的电影不下20部，一年下来，花费差不多1000元。

1月8日，广电总局电影局的一份报告称，2009年，全国城市电影票房收入62.06亿元，同比增长42.9%，也是2003年以来连续7年大幅增长，预计这一数字将在今年达到80亿元。

票房收入的快速增长，除了让电影投资者“偷着乐”之外，还乐坏了电影院线的投资者。

浙江横店影视娱乐公司办公室主任吴子全告诉记者，5年前横店投资的长沙潇湘影院，投入成本2000多万元，成本早就收回了。2009年，潇湘影院的票房收入达到4000多万元，净利润就有1000多万元。

民营院线崛起

用“高歌猛进”来形容2009年的电影终端市场，再恰当不过了。

单片票房收入方面，一个令人惊讶的现象就是，11年前《泰坦尼克号》创下的3亿多元的单片票房历史纪录在这一年被屡屡刷新。不仅如此，2009年票房过亿的影片，也从2008年的12部增加到20部，比2007年的7部几乎翻了两番。

无论是电影产量，还是票房收入方面，中国都已成为全球电影生产大国和票房增长最快的国家，这样的势头，还将持续下去。”广电总局电影局局长童刚说。

而在一片高歌猛进的票房收入中，各个院线成为最终的利益受益者。其中，2009年荣登院线票房收入冠军的，则是民营的万达院线。

万达院线的票房收入，从去年的5.1亿元猛增到8.33亿元，超过国营的中影星美院线的7.94亿元而荣登全国院线票房冠军宝座。

“万达院线模式的核心，在于万达的商业地产。”吴子全这样解读万达院线的成功所在。

“没有影院就称不上是现代商业中心”。吴子全分析说，万达商业地产在发展初期就将影院纳入规划，其突出的综合竞争力无疑为万达院线提供了先天优势。

万达院线已高高在上，作为第二家民营跨省院线的横店院线也不甘落后。横店院线2009年1月组建时仅有3家影院、20多块银幕，至2009年底就新增4家影院、35块银幕，以8300多万元票房位列全国院线第16名。虽然从总票房收入看，2009年横店院线只有万达院线的10%，但其成长潜力不可小觑。

依托影视做院线

2009年11月，横店集团总裁徐永安在一次内部会议上放言：在未来5年，横店集团在影视产业的投资将不少于30亿元，在全国建设300到500家中高档影院，跻身全国院线前三强，使“横店影视”成为全国强势品牌。

“如果这一目标得以实现，我们将在电影的发行放映领域拥有更大的话语权。”横店集团副总裁胡天高向记者分析。

不同于万达院线的模式，“我们将发挥横店作为中国著名影视城的优势，依托这一优势，打造自己的院线核心竞争力。”横店影视娱乐有限公司总经理徐天福认为，横店作为“东方好莱坞”，在影视产业上有资源，以及内容资源等。“比如在呼和浩特影城开张时，我们将黄维德邀请过去搞影迷见面会；在郑州、太原、长沙等地的影城，我们每月抽出3到6位幸运观众，邀请他们免费到横店影视基地来旅行等，这对观



众都有很大的吸引力。”

横店院线的优势还体现在有自己的片源上。2009年11月，浙江横店影视制作有限公司正式宣布，投资近3个亿与澳大利亚阿德莱德AMPCO电影公司合资拍摄的大片《寻龙夺宝》在横店开拍，这标志着横店集团已经从提供影视基地的拍摄服务向影视产品的生产延伸。

“当然，我们也会学习、参考万达院线的模式。”吴子全告诉记者，在影城的选址上，横店院线已经开始与各地的房地产开发商合作，“提前介入”。

向中小城市扩张

徐天福介绍，目前横店院线在各地建设的是“五星级”高档影城。这样的影城投资自然价格不菲。“每座影城的投资在2000万元左右，如今已投资了15座，总投资在3亿元左右。这样大的投资，自然是因为背靠着资本实力雄厚的横店集团。”徐天福介绍。

与横店依托资本实力，万达依托成熟

的商业地产经验不同，更多的资本热钱开始转向中小城市。

曾几何时，我国有350座人口在100万左右的中等城市以及县级城市，基本上已难觅影院踪影，不过这一现象在2009年开始得到改写。

2009年12月18日，富阳时代电影大世界正式开业，这家由浙江时代院线投资的电影院也采取小厅制（共有6个厅），并配置3D影厅。

浙江时代院线总经理童黎明介绍说，2009年是浙江时代院线在浙江各县市建影院的第一年。除了富阳，还在慈溪开了一家。而根据计划，今年还将在永康、诸暨、海宁、建德、瑞安等县、市开业。

县城影院越建越多，但投资方似乎并不担心回报的风险。童黎明告诉记者，富阳时代电影大世界总投资额在1000万元左右，开业第一个月的票房就超过150万元。而去年5月开业的慈溪时代电影大世界，截至2009年年底的票房为740万元，可媲美杭州一些影院。

(摘自《浙商》王文正/文)

央视曝光外资平板三包的幕后

央视今年“3·15晚会”，对外资品牌平板电视的保修问题进行了集中曝光，与往年一样，继续引发坊间非议。表面看来是维护平板电视消费者的三包权益之争，其背后还暗藏着国产品牌与洋品牌在中国市场的公关危机之争。

先议“平板电视该不该享受三包”的话题。这就好比“白马非马论”，自平板电视诞生之后就争吵不休，难得的至今行业没有个定位。按说电视三包规定仍在，但此电视已非彼电视。平板电视的迅速普及，令中国传统电视三包的政策货不对板。中国电子视像行业协会负责人说了句大实话，目前彩电行业使用的“三包”凭据依然是1995年制定的《部分商品修理更换退货责任规定》，其中规定：彩色电视机、黑白电视机都

享受“整机一年，主要部件（显像管、高频头、集成电路等）三年”的“三包”有效期。由于那个时候，等离子、液晶等平板电视还未上市，平板电视并没有纳入“三包规定”，所以其保修期由厂家自己按行业惯例来决定。

行业惯例是怎样的呢？最初平板电视是按照电脑保修期限确定的，后来随着平板电视普及，厂商自行向传统电视保修靠拢，但是都把平板电视中最昂贵的屏幕排除在主要保修之外，行业通行的规则是两年包修。不过由于技术发展太快，平板电视在其诞生的早几年（本世纪初），其品质远不如传统CRT电视稳定，这也使得这几年平板电视质量问题集中爆发，投诉纠纷不断。尤其是平板电视屏幕一旦出现问题，消

费者就要承担巨额的维修费。姑且不论对错，事实是中国到目前为止还没有关于平板电视、液晶屏保修期限的具体规定。硬要说外资品牌集中歧视中国消费者，不履行中国法律法规，说起来板子还真的是打错了地方，不能全怪平板电视厂商，无论是国产品牌还是外资品牌，法无规定尽可行嘛。

话说央视今年集中曝光外资的选题策划，也蛮有意思。就在今年3月初，5家销量最大的国产平板电视品牌在北京集中推出了“液晶屏3年保修”政策，时间点掐得真的很准。至于说，是风闻央视要打平板电视三包的话题了，国产品牌们才紧急抱团避祸呢，还是国产品牌高调推广3年屏保修抢旺季市场，正好给央视编导们制造了绝佳的选题。假作真时真亦假，说不清了。但央

视的曝光，的确令外资很受伤也很愤怒。这个时候，中国电子视像行业协会迫不及待地跳出来，辟谣称央视报道的今年3月国产品牌制定的行业标准目前只是推荐性标准，不具有行业强制执行力，但协会正在推动这一行业标准上升为具有强制执行的国家标准云云（好熟悉的行业惯用语啊）。

央视曝光第二天，苏宁、国美立即宣布旗下销售的所有平板电视全部执行传统电视的三包规定。国产大佬们尖锐地评论称，至少也要体现出“国产平板厂商的服务意识和公关态度。”至于厂商是否真的实施三年保修，那得看上游面板厂商（主要是外资品牌）愿不愿意支持了。

(摘自《南方日报》)

不妨给“共有产权”模式一点掌声

江苏淮安推出的“共有产权”住房保障模式正处在被质疑的声浪中。

所谓共有产权，通俗地说，就是政府出50%或30%和你凑份子买房，并按出资比例拥有对应的产权。5至8年后，你只要将政府出的那笔钱还了，房子就全归自己。这一模式，3年让淮安中心城区814户人均月收入800元以下的困难家庭，搬进了新居。但对这一模式，有不少人批评。

起初，我和很多人一样，认为产权不清是麻烦之源。但是，当现在淮安的“共有产权”真实走进公众视野时，我的观感完全改变了。

任何旨在改善民生的举措，评论其好坏得失大概只有一个标准，那就是看对艰难的民生有无助益。淮安的“共有产权”模式，在房价成为民众不可承受之重的背景下，其现实性和针对性是显而易见的。月收入只有1000多元的下岗职工，花了6万多元就能住进60平方米的两室一厅，这样的图景，对于多数仍在高房价中煎熬的民众来说意味着什么，恐怕不是一味批评的人能够体会的。

是的，这个下岗职工目前只拥有这套房子的50%产权，这也是批评家忧心忡忡的地方。如果淮安的“共有产权”模式没有

规定业主有权“赎买”政府手中的一部分产权，那么这个模式的确让人担心，而现在这种担心并无必要。从操作上看，“共有产权”模式实等于政府“垫资”。政府通过“垫资”，得到部分产权，但这种产权基本是“虚拟”的，除非拥有另一部分产权的业主想改变房屋自住的用途。这种“虚拟”产权的存在，对业主自由处置之权当然是一种妨碍，但问题的关键在于，业主可以经由“赎买”政府的那一部分产权，而获得自己对房屋的全部所有权。要全部产权？还是牺牲部分产权让自己经济宽裕一些？只要这一选择权始终掌握在业主手里，我们就很难认为其

合法权利被“共有”剥夺了。

或许，质疑淮安“共有产权”模式出自良好的初衷。但请回顾一下，自房价节节攀升、远超公众承受能力以来，在众声喧哗之中，各路高人贡献的方案还少吗？又有多少方案具有可行性，并进入实践层面，让中低收入群体得到了实惠？要把民众从高房价的噩梦中解脱出来，我们并不缺看上去很美的理论，所缺的只是行动。现在，淮安开始了行动，就让我们来一点掌声吧，这一模式也许可以在我们的掌声中走得更远。

(摘自《新民晚报》黄波/文)

有了“超低价”房价更难降

在商言商，向官员和银行人士低价卖房联络感情的开发商也不可能白白蒙受差价损失。羊毛出在羊身上，开发商只会“堤内损失堤外补”。

最近，杭州多个楼盘出现“超低价”商品房交易现象，售价从每平方米两万元降至一万元。个别楼盘实际成交均价竟只有市场价格的1/3。据内部人士透露，“超低价”卖房或是卖给那些对开发商有用的对象。这包括直接帮助过项目开发的，还包括今后会给予帮助的，他们往往是政府官员、银行界人士等。

在房价高企的当下，开发商竟然“大发善心”，以半价甚至1/3的价格“甩卖”商品房，岂不蹊跷？开发商真的会放下白花花的银子不赚，傻呵呵地给官员与银行人士“超低价”吗？如果开发商真的如此讲求诚信，如此体恤民情，为何不参考“超低价”制定

楼盘开盘价呢？

有人怀疑“超低价”涉及腐败与利益输送的问题，要消除公众心目中的疑问，一方面需要开发商与官员、银行人士自证清白，另一方面也需要有关部门介入调查。而且在我看来，低价购房门重开，实际上揭开了房地产市场腐败、暴利的双重病灶。

尽管不少开发商一脸无辜地声称自己利润如何如何之低，在高房价面前大谈特谈地价高、税费重的客观原因，混淆舆论视听，但是售价每平米2万元的楼盘可以对折出售，实际上揭了开发商的暴利老底。

虽然当前楼市释放了部分刚性需求，不少城市房价暴涨，但是部分开发商并不珍惜楼市“大好局面”，推动楼市健康有序发展，而是重复楼市高位时捂盘惜售的惯用伎俩，制造楼市暴涨的恐慌局面。

然而，从媒体报道来看，消费者对房价

暴涨局面并不买账，楼市交易量近期已经呈现下降局面。种种迹象表明，房价暴利空间并未真正剔除。政府官员与银行人士可以安然享受“超低价”，其他购房人凭什么遭受开发商的暴利盘剥？

俗话说，“拿人的手短，吃人的嘴软”。在商言商，向官员和银行人士低价卖房联络感情的开发商也不可能白白蒙受差价损失。羊毛出在羊身上，开发商只会“堤内损失堤外补”，把低价卖房的腐败成本算到消费者头上，让消费者当冤大头。如此，岂不是给高房价火上浇油，让民生利益雪上加霜？

此外，本该对开发商履行监管职责的政府官员，本该规避贷款风险的银行人士，从开发商手中低价买房套利。不仅违规，而且有受贿之嫌。

从温州频发的购房门到杭州74套房“超低价”成交，房地产市场出现如此吊诡

的现象，让人纠结。民众期待的越穿越应受到照顾的观念被颠覆，取而代之的是越有杈越会受到照顾。

面对不断开启的低价“购房门”，如果不尽快规范权力与房地产市场运作，切断政府、银行与开发商之间的利益链条，权力脱缰与利益冲动的合谋必将对房地产市场秩序造成更大的破坏。

(摘自《齐鲁晚报》胡艺/文)



蜗居集装箱：逼出的行为艺术

把自己锁在刻有“房奴”字样的枷锁镣铐里，到开发商展台前去“抗议”；头上顶着“囧”字，背上则背着高楼模型，或抱头或跪地，表现房奴的痛苦与挣扎……这些年，城市的高房价没有带给人们安乐的居所，倒是逼出了无数的行为艺术。

面对深圳楼市接近2万元的均价，“住人集装箱”开始慢慢进入人们视线。据深圳业内人士介绍，住人集装箱的最大优势是价格便宜，出租价格仅6元/天，一个月仅仅需要180元，一年也就2160元。如果要购买，每个售价1万元，还可根据买家需求定制。

倘若不是有实体居住的案例采访，也许人们真会以为这所谓的“住人集装箱”，不过是几个小孩年轻对房价愤怒的艺术表达。住进集装箱，这件事乍听起来有点玄乎，甚至还有点前卫，以至于记者们会不自觉地将其与国外的集装箱居住拿来类比。只是，此集装箱显然非彼集装箱，别人拼的是一个创意前卫，我们这儿只要能挡风避雨就好。

生活从不懈以艺术的方式表达悲情。让我们的思维跳出深圳的集装箱，其实就会发现，这样的集装箱生活根本就是无处不在。在我们身边，那些大大小小的建筑工地、作坊厂房乃至城乡结合地区，类同集装箱的活动板房常年“扎根”于此，成为城市底层边缘人群的居住常态。再看看深圳以外的其他地区：在厦门，有蚁族蜗居的集装箱村，只是已经被当作违章建筑拆掉；在福州，也有被查获的集装箱房车；在宁波、温州、济南……集装箱蜗居已非常普遍。

大隐隐于市，集装箱蜗居一族过的大概正是这样的生活。他们隐蔽在城市最不起眼的角落，独自“躲藏”在郊区最荒凉偏僻的地方，那样的居所简陋得连路人都不会多看一眼——他们只求能够不被发现地蜗居一隅，有个家就好。可以想象，当他们仿佛盯着天文数字般仰望着城市的房价时，当因为各种原因无法获取廉租房、经适房等城市住房保障时，当他们所住集装箱脚下的土地使用还需要相关部门规划审批，否则集装箱就被定性为违章建筑时，能够不被发现地安然居住在一间冬暖夏凉的集装箱内，对他们来说，是一件多么奢侈和幸福的事。

深圳的集装箱蜗居被记者发现报道了，这对集装箱一族来说也许并不是什么好事。在一个房价畸高、土地奇贵，乃至住房保障都要排队找关系的城市里，这样不需要支付太大成本的蜗居生活注定短命。龙应台说：“在一个什么都以‘拆’为目标的香港，350年后，那座满是铁皮屋的薄扶林村竟还好端端地立在这山坳。”于此，我们不奢求城市能给予什么完善的住房保障，但求能容下这些集装箱。

(摘自《中国新闻网》李妍/文)

